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Apare în fiecare Dumineca. 

Dumineca lăsatului 
de brânză. 

Pocăinţa din Postul Mare. 

Vremea din Postul mare — e rânduită, 
ca vreme de pocăinţă, noi trebue să fim 
pătrunşi de trebuinţa, nevoia — ce o avem 
şă facem pocăinţă. Suntem fii de păcotoşi, 
suntem păcătoşi şi noi — şi fiecare îşi ştie 
păcatele ce ie-a făcut încă din fragedă 
vrâslă De "am' fi * cât de sfinţi — trebue 
să ne pocăim, pentru că Dumnezeul N. Is. 
Hr. a zis că de nu netvom pocăi — vom 
pieri, ne vom osândi.; . De-am fi cei mai 
mari sfinţi — nu putem să nu ne pocăim 
—; căci toti Sfanţi au fost oameni de 
pocăinţă. — Şi dacă trebue să ne pocăim 
peste întreg anul — cu atât mai vârtos 
trebue să ne pocăim în Postul Mare — 
vreme — aşezată de Dzeu prin sf. Biserică 
în chip deosebit pentru pocăinţă — ca să 
se zică la toti: Pocăiti-vă ... că sa apropiat 
împărăţia lui Dumnezeu. Acesta e timpul 
bine primit . . . Sufletele bune pricep şj, 
câţi sunt între creştinii de rând şi săraci -rfj 
cari petrec Postul mare in. ajunuri aspre. . i 3 

fără de a vrea să ştie de slobozenii de 
post, . . Şi noi cari am făcut atâtea păcate... 
cari avem trebuinţă atât de mare de darul 
şi milostenia Iui Dzeu, cum ne gătim de 
pocăinţă? — cum o iubim? 

II. 

In ce stă pocăinţa din Postul mare? 
Materialiceşte — stă în păzi rea ajunurilor 
şi a înfrânărilor, posturilor — ce le porun
ceşte Biserica, — cari se pot face potrivit 
vrăstei şi sănătăţii fiecăruia. — Biserica e 

I Preţul unui exemplar: I Leu. 

Maică dreaptă înjăleaptă şi miloasă, ca 
Mamă are drept sâ?segftga>eâ dela noi — 
fiii săi — acelea ajunuri şi infrânări — ce le 
porunceşte. — Legea asta a sa e veche, 
se trage tocmai dela D. N. Is. Hr. care 
a ajunat 40 zile — în pustie . . . dela Apos
toli — şi dela cei dintâi creştini — cari au 
vrut să cinstească pentru totdeauna odată 
pe an 40 de zile aie Dlui Hr. din pustie . . . 
Lumea de azi pe cât e de gata ia petreceri 
— pe atâta se fereşte de pocăinţă. Plăceriy 
veselii, ceterida, pocăinţă nu . . . păcate da 
pocăinţă nu, şi pentru atâţia creştini — 
sfântul Post e-mai mult-prilej de fi. rdmigş' 
păcate nouă la păcate vechi — decât vreme, 
de a face destul— de a ispăşi păcatele 
din viata trecută . . . S ă vă ferească Dzeu 
de a fi vrăjmaşii Crucii lui Hriştos, pentrucă 
cel ce ureşte pocăinţa — sfârşeşte rău — 
a căror sfârşit e perirea . . . Şi cel ce 
n'ascuită de Biserică — nu mai e fiul e i : 
Cel ce n'axcultă de Biserică, sd-Ji fie ţie-
ca un păgân şi vameş . . . 

III. 

Dar ca să împaci pe Dzue şi să-i placi 
— nu e de ajuns păzirea materială a legilor 
Postului mare — ci trebue să urmăm şi să 
deprindem spiritul. In locul întâi trebue să 
încetăm de a păcătui : Părăseşte păcatele. 
— Vremea Postului mare — nu e vreme 
de păcătuit, ci de ispăşit păcatele. — Bise
rica ne zice Ia începului Postului mare: 
Să ne îndreptăm, înspre mai bine, să ne-
facem mai buni. In locui al doilea — ca să 
petrecem creştineşte vremea;' Postului mare 
— trebue să stârnim în inima noastră o 
adevărată părere de rău de păcatele noastre. 
Nu singură înfrânarea trupului — împacă 
pe Dzeu, ba asta n ajunge nimica, nu e de 
folos — dacă nu adaugem o inimă înfrântă 



2. C U M I N E C A 

si smerită . . . Vedeţi pe D. N. Is. Hr. — 
care se pocăeşte pentru noi — în pustie — 
şi ni se vor părea foarte mici şi uşoare 
înfrânările — ce Ie porunceşte Biserica, — 
şi Ie vei face cu voie — cu plăcere, cu 
îndestulire, şi vei dobândi vrednici pentru 
Raiul cel ceresc 

Datorinfele mamelor fată 
de prunci. 

(Urmare) 

Oh câte mijloace mai are Dumnezeu — 
ca să ajutoreze o familie în care stăpâneşte 
frica lui Dumnezeu şi în care se împlineşte 
voinţa sa ! Era un ziler, un muncitor, care 
nu avea altceva decât venitul din lucrul 
său de zi şi avea o grămadă de copii. 
El' şi muierea sa erau creştini buni. Acest 
ziler făcea parte din Tovărăşii evlavioase 
ce erau în oraş, între cari era închinăciunea 
de noapîe ce se aducea Domnului Nostru 
Isus Hr. în preasfânta Taină a Cuminecă
turi. :— Muierea sa trebuia să moştenească 
ceva bani şi avere delà un unchieş al ei — 
care murise fără ce^pii. Un frate al ei însă 
« purtat proces împotriva ei şi a eşit învin
gător, a miruit pe soră-sa, care avea 
o familie număroasă. Ştiţi voi cum a răs
plătit Dumnezeu acestei bune şi evlavioase 
familii, şi cum a ajutat o ? Ascultaţi numai: 

— Cel mai mare dintre copii — avea 
un câne micuţ care-i era tare drag. însă 
de cânele acela nu era nici o lipsă în 
familie, căci decum să aibă ce da de 
mâncarea la câne, abia aveau ei ce să 
mănânce. — De aceea bărbatul adeseori 
zicea cătrâ muierea sa să se scape de 
cânele acela, sâ-î dee cuiva. O sfătui să-1 
dee la un preot-cepHan. pe care însă 
nu-1 află acasă. — Muierea aceasta se 
înturnă dealungul oraşului cu cânele ei, 
care era frumos, mândru, şi atrăgea privirea 
tuturor. Se întâlneşte cu o servitoare, care 
o întrebă: Unde duci cânele acesta? O h 
cât e de frumos ! Stăpâna mea tare ar dori 
să aibă un câne, acesta i-ar plăcea foarte 
mult — dacă i'ar vedea. Vrei să-1 vinzi? 
Muierea i-a răspuns : da, vrea să-î vândă 
şi i-a spuè unde şede. In ziua următoare 
servitoare s'a dus după câne — şi i l'a 
plătit cu 10 franci. Dar iată că nu preste 

mult aceasta doamnă, care cumpărase 
cânele delà familia aceea săracă — a trebuit 
S6-şi facă testamentul : ea era tare bă"trână, 
şi a lăsat cânele ; la "acest muncitor în caz 
de moarte din partea sa — cu venit de 
300 de franci la an — pentru susţinerea 
cânelui. — La câteva săptămâni muri băt
râna doamnă, şi micul câne se întoarce în 
aceasta familie cinstită şi creştinească, 
scotându-o din năcaz şi greutate — şi 
îmbogătindu-o. Oh purtare de grijă a Iui 
Dumnezeu, cât eşti de minunată! 

(Va urma) 

Cuv. Martiră Eudochia — 1 Martie. — 
Minunate sunt cărările Domnului, razele daru
lui lui deşteaptă pocăinţă in cei păcătoşi 
adeseori pe neaşteptate, şi cel ce ascultă 
voecea care 1 chiamă la penitentă şi lasă 
calea cea păcătoasă, este fericit. 

O pildă de intoarcere minunată este 
vieata Sf. Eudochia. Cei păcătoşi să nisuiască 
a face penitentă adevărată ca şi dânsa. 
Eudochia fu născută in timpul împăratului 

• Traian (98—117 d. Hr.) Era o fată foarte 
frumoasă, deşteaptă şi avută, însă a dus o 
vieată păcătoasă, şi ca să poată face ace
asta, a lăsat casa părintească şi s a dus Ia 
Heliopole în cetatea cea mai mare a Ciliciei. 
unde a ţinut o casă mare eu servitori şi a 
petrecut în desfrânări, încât cei cu inimă 
curată sau scandalizat de vieata ei. 

Dar a sosit peniru dânsa şi ora mân-
tuirei. Anume călătorind prin Heliopole un 
călugăr cu nume german, sa aşezat în casa 
vecină a Eudochiei. Călugărul sculându-se 
noaptea, a cetit cu vers înalt S. Scriptura şi 
descrierea chinurilor celor din iad şi ferici
rile celor din Raiu. Casa era despărţită de 
locuinţa Eudochiei numai cu un părete sub
ţire si Eudochia a ascultat cele ce le cetea 

r călugărul şi făcându-se ziuă l a chiemat la 
sine pre călugăr şi l a întrebat despre acele 
ce a cetit. Călugărul n a cunoscut pre Eudo
chia, nici a ştiut de vieata ei scandaloasă, 
i-a spus deci că a cetit S. Scriptură şi des
pre vieata celor din raiu şi celor din iad. 

. Rogându-Î Eudochia să-i grească de iad, 
călugărul i-a grăit cu atâta groază, încât 
Eudochia auzind torturile celor din iad, a 
căzut la picioarele călugărului suspinând: 
„Eu sum blăstămată şi perită pre veci". 
Călugărul i-a respuns: dacă vei Unea peni-



tenia adevărată, vei crede §i te vei boteza, 
trei dobândi iertarea păcatelor. Cheamă deci 
ta tine un preot creştin ca să te înveţe cele 
~<le lipsă. * 

. <>>^Preotul a sosit, dar cunoscând pre 
Eudochia. s'a îngrozit, însă dânsa a căzut 
la picioarele lui şi l a rugat să o înveţe 
spunându-i cât de mare păcătoasă a fost 
dânsa. 

Preotul văzând întoarcerea cea minu
nată a Eudochiei, a invăţatu-o şi i-a arătat 
calea mântuirei. I-a spus să se lese de păcate 
să dimită pre servitoarele sale, să se îmbrace 
în vestminte simple să postească, şi să se 
roage continuu, Eudochia a ascultat de 
•călugăr a iimis pre servitoarele sale indem-
nândule să se pocăiească şi dânsele, şi s'a 
rogat z i şi noaptea. 

" A opta zi mergând la dânsa călugărul 
abia a recunoscut-o. Eudochia adecă în acele 

-zile ş a cuprins numai cu Dumnezeu şi a 
ftlâns continuu pentru păcatele sale, zicând 
călugărului: să dăm mulţumită lui Dumne
zeu, care s'a indurat de mine, fiinţa cea mai 
nevrednică din lume. In şase zile n am ştiut 

— zisă Cuvioasa — să fac alt ceva, decât 
să plâng, iar când in ziua a şaptea pătrunsă 
de durerea şi de părere de rău am căzut la 
pământ şi m'em rugat, odată m'a cuprins o 
lumină mare şi lângă mine a stătut un înger, 
care m'a ridicat şi m'a dus până in cer şi 
mi-a arătat îngerii, cari s'au bucurat că m'am 
întors şi m'a numit fericită. Privind lâ ace
asta vedenie minunată, am văzut lângă mine 
un monstru urât, care se vaieţă că s'a luat 
deîa dânsul un suflet, dar vers din cer- l a 
alungat cu cuvintele: „Lui Dumnezeu i-a 
plăcut a primi pre păcătoasa cea pocăită." 
Acel vers m'a mângâiat şi m'a asigurat 
despre graţia iui Dumnezeu, Acum părinte 
spune-mi ce să fac ca să pot fi servitoare 
vrednică a lui Dumnezeu ? 

Preotul a dus'o pre Eudochia înaintea 
Episcopului, l a rugat să-o boteze. Şi Eudo
chia ţinând penitinţă publică fu botezată. 

Insă bunul Dumnezeu a voit să pună 
la proba şi statornicia Eudochiei. Servi cre
dincioşi a lui Dumnezeu prin necazuri şi 
prin învingerea ispitelor au ajuns la vieaţa 
cea de veci. 

Anume un tinâr şi-a propus că pre 
Eudochia iarăşi o va readuce la vieaţa ei 

păcătoasă auzind aceasta Eudochie s'a retras 
şi s'a rugat lui Dumnezeu să ierte păcatele 
acelui tinăr. Şi iatâ tinărul s'a reînviat şi a 
dat mulţumită lui Dumnezeu şi s'a făcut şi 
el creştin bun şi adevărat. 

Aurelian locţiitorul împăratorului auzind 
increştinarea Eudochiei şi cumcă are bani 
mulţi, a trimis servitorul său cu ostaşi ca să 
răpească banii Eudochiei, dar bunul Dum
nezeu a mântuit o şi de acest pericol, căci 
fiere sălbatice au spintecat ostaşii şi numai 
trei înşi au scăpat ducând vestea domnului 
lor. Infuriindu-se Aurelian a trimis cu ostaşi 
pe insuş fiul său, dar acela voind a sui pe 
cal, C-J!U1 la împroşcat încât a rămas mort.' 
Văzând aceasta Aurelian a vroit să meargă 
insuşi in persoană, să se răzbune, dar un 
bărbat de frunte l a sfătuit, că mai bine să 
ceară ajutorul Eudochiei pentru fiul lui. 

Deci Aurelian ă scris o epistoală cătră 
Eudochia cerând de Ia dânsa iertare, şi 
rugându o să ceară graţia Iui Dumnezeu ca 
să învie fiul său. Eudochia iertând persecu-
torelui ei, l a rugat pre bunul Dumnezeu să 
se indure spre fiul Iui Aurelian şi pre epis
toală scrisă lui Aurelian a pus semnul sân
tei cruci intrăit şi a scris cumcă aceea scri
soare să*o pună pre pieptul iînărului şi iată 
tinărul ă inviat îndată. Văzând Aurelian 
minunea aceasta s'a încreştinat şi el cu toată 
casa sa. 

Astfel remânând Eudochia statornică 
in credinţă şi in rugăciuni s'a mântuit de 
necazuri şi de ispite şi in urmă a dobândit 
şi coroana de martir, căci urmaşul lui Aure
lian prinzându-o a uciso tăiăndu-i capul in 
1 Martie al anului 114 după Hristos. 

Exemplul S. Eudochiei să ne îmbărbă
teze a lăsa calea păcatelor şi a ne întoarce 
pre calea, care singură conduce la cer. 

lubileul papal cu ocaziunea aniver
sării a 6-a dela încoronarea Preafericitului 
Părinte Papa Piu ai Xl-lea s'a ţinut lâ 12 
Februar crt, in toate bisericile de pe terito-
rul eparhiei Gherlei. Tot in aceasta zi s'a. 
prăznuit acest Jubileu şî in ceu-taiie dieceze 
gr. catolice precum şi in bisericile de ritul 
latin. Aceasta zi memorabilă de altcum- a 
dat un fericit prilej de sinceră «lipire cătră 
Sf. Scaun a tuturor credincioşilor de pe 
întreg rotogul pămintesc. 



Regimul cultelor. Ştiut este, că s a pre
gătit un proiect de lege, a cărei rânduiele 
nu numai că nu vrea să cru}e Biserica noastră 
naţională greco-catolică, ci cu deadinsuî ia 
măsuri pentru apăsarea şi păgubirea eh 

Din aceasta cauză Arhireii noştri au ¡ 
dat împreună o cercuiară cătră preoţi şi j 
credincioşi, ca făcând rugăciune, procesiuni j 
şi alte acte de evlavie să ceară dela Părin- | 
tele ceresc depărtarea acestei primejdii ce | 
ne ameninţă Biserica, carea a dat atâta I 
bărbaţi luminaţi şi mucenici neamului roma- } 
nesc. j 

Noi credem, că rugăciunile noastre vor 
fi ascultate şi cei mari ai Patriei îşi vor 
reveni sau pentru a schimba proiectul de 
lege in spre binele şi a Bisericii noastre sau 
nici că îl vor pune corpurilor legiuitoare spre 
votare. 

De altcum inşişi credincioşii mireni din 
sate şi oraşe au inceput a se mişca ţinând 
adunări de proteste, in care au cerut Guver
nului schimbarea proiectului. Aşa de exemplu 
in oraşul Gherla in 19 Febr. crt. s a {inut o 
mare adunare, in care s a cerut dela Înalta 
Regenţă că să nu întărească aceasta lege 
nici atunci când aceea s ar vota de cătră 
parlament. Asemenea sa trimis câte o teleg-¿ 
ramă Prezidenţiei ministeriale şi ministerului: 
de culte. 

Din Biblioteca „Presa Bună" laşi. 
A U A P Ă R U T : No. 28. „Incendiul" o foarte 
mişcătoare istorioară de Cristofor V . Schmid. 
No. 29. „Lupul în bisorica' de acelaş autor. 
No. 30. „Canarul" în care se povesteşte isto
ria unei familii risipite de revoluţia franceză 
şi adunate iar împreună, datorită unui canar, 
de acelaş autor. No. 31-—32 „Privighetoarea" 
istorioaiă morală de acelaş autor. Preţul fie
cărui număr este de 4 lei. întreaga colecţie 

din Biblioteca wPre8aBonăţ(Np. 1^-32) se 
poate avea pentru suma de 130!lei. Rugăm 
a da concursul prin recomandarea acestei 
biblioteci în şcoli şi familii. 

A apărut cea mai ieftină cârt^ 
de rugăciuni pentru pruncii şcolari 
sub titlul: ^închinăciunile Creştinului'* 
Prelul 4 Lei. Se poate comanda la 
Librăria Asociaiiunii maramureşene 
în Sighet (Pi a ta Unirii 25). 

Cărţi de rugăciuni. 
1. închinăciunile Creştinului. 

Sighet. 4 Lei. 
2. Credinţa Soldatului român. 

Dr. luliu Florian Blaj. 15 Lei. 
3. Cânteretul. Carte de rugăciuni, 

cu răspunsurile, dela Sf. Liturgie cu 
troparele intocmit pentru tinerime. Blaj 
15 Lei. 

4. Domnului să ne rugăm. Dr. 
Nicolae Brinzeu Blaj, 20 Lei, 

5. Măngăieria Sufletului. Ioan 
Genf. Oradea 20 Lei si 28 Lei. 

6. Cărarea Fericirii. Gheorghe 
Mânzat. Cluj. 135 Lei. 

7. Mângâierea Creştinului t Ioan 
Ghent. 80, 140, 180, 250 Lei. 

8. Noul Testament. Dr. Ioan 
Bălan Oradea. 60 Lei. 

Se pot comanda ia „Librăria 
Asociaiiunii" în Sighet (Piaţa Unirii 
No. 25). • 
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